
glöfizetési ára: egész ébre 50 lau, félébre 25 leu, negyed- 

évre 12 leu 50 bani. Egyesszám1 leu.a regátban1 leu50bani. 

virdetések dijszabás szerint. - Nyilttér soronkint 3 leu. 

Kinaifallal 
akarja körülvenni a ,„magyar 
nemzeti párt" a Romániában 
lakó magyarságot és székely- 
séget. Eles határvonalakkal el 
akarja különiteni a románságtól, 
hogy sohase találják meg azt 
a közös érzelmi alapot, amelyte 

föl lehetne épiteni a népek test- 
vériesülését és megtalálhatnók 
a nyugodt, békés tellődés biz- 

tositékait. 

Ezzel a kinai fallal állandósi- 
tani akarják azt az előitéletet, 
amelyet hosszu évszázadokon 
keresztül belénk neveltek és 
növelni a bizalmatlanságot, a 
mely minden együttmüködésnek 

halálát jelenti. 
Még jobban megakarják bé- 

lyegezni és lehetetlenné tenni 
azokat, akik eddigelé is arra 
törekedtek, hogy az itt lakó né- 
pek egymáshoz való közeledé- 
sét elősegitsék, népünk gondo- 
latvilágát helyesebb irányba te- 
reljék és érzésüket megneme- 
sitsék. 
Természetellenes alapra akarja 

fektetni a politikai irányitást s 
ezzel a rövidlátással még több 
szenvedést akar zuditani né- 
pünkre. 

Alig hisszük, hogy a ,ma- 
gyar nemzeti párt" a zavarcsi- 
nálásnál egyebet elérhetne s 
legfeljebb kitólja a magyar és 
székely nép lelkületéből táplál- 
kozó és reális politikát folytatni 
akaró hatalmas párt megszüle- 

tését. 

A kinai falat tfelépitenie azon- 
ban nem fog sikerülni. Megtö- 
rik a szándékuk népünk azon 
erős elhatározásán, hogy a bünös 
multnak levitézlett alakjait többé 
követni nem akarja. 

Felelös szerkesztő : 

Ébert Bndrás. 
ntadia: a tlabokiadó-társaság. 

a székely n mint köpenyeg- 
Vettük és közöljük a követ- 

kező sorokat: 

Tekintetes Szerkesztő Ur ! 

A Sepsiszentgyörgyön megjelenő 
»Haladása c. hetilap febr. 19-i és 

márc. 5-i számaiban tendenciózus 

cikkeket közöl az udvarhelyi liberá- 

lis-párt megalakulásáról és Tanasesct 

kolozsvári belügyi államtitkár prog-, 
rammbeszédével kapcsolatban pisz- 

kos támadást intéz vármegyénk köz- 

tiazteletben álló főtisztviselői ellen. 
Az alattomos módon megrágal- 

mazott tisztviselők nem szorulnak 

a mi védelmünkre, de ezennel tilta- 

kozunk, hogy a vakond módjára 

bulkáló cikkiró »Egy székelye Egy 

a gyülésen részt vett székelye kö- 

penyegébe burkolózzék. 

Mi székelyek, akik Tanasescu ál- 

lamtitkár ur programmbeszédének 
meghallgatására tömegesen megje- 

lentünk, ezzel is tanuságot akartunk 

tenni arról, hogy elmult már az az 

idő, amikor hangzatos jelszavakkal 

elbolonditottak minket. Mi a román 

ajku Tanasescu mellé állottunk, mert 

bizunk becsületességében, hogy amire 

kértük s amit meg is igért, azt tel- 

jesiteni fogja. 

8 ime előáll valamelyik rongyos 

tentanyaló és ami tisztességes, be- 
csületes székely nevünkbe burko- 
lózva, bizalmatlanságot akar kelteni 

köztünk és hatóságaink között. 

A székely, ha valami sérelme van, 

nyiltan megszokta mondani s nem 

szorul köpenyegre. Tikakozunk az 

ilyen gyalázatos eljárás ellen, mely 

minket székelyeket akar felhasz- 
nálni. 

Kérjük a Tek. Szerkesztő urat, 

sziveskednék b. lapjában a özékely 

Hireke-ben ezen tiltakozásunknak 
hangot adni és saját hatáskörében 
is odahatni, hogy minket székelye- 

ket senki megtorolatlanul be ne 

piszkolhasson. 

Kiváló tisztelettel : 

Dénes Béla, Fancsali József, István 

Dénes, Brók Ferenc, Kocs András, 

Bencze Dániel. 

Tudomásunk szerint a megrágal- 

mazott és becsületükben mélyen 

megtámadott tisztviselők, a Hala- 

dás c. lap ellen beadták a sajtó- 

pert. Ennek rendjén meglátjuk, ki 
volt az a székelye. Szerk. 

Mi lesz a tisztoviselőkkel ? 
(Saj. tud) Az elmult héten bi- 

zonytalan hirek szállingóztak az ál- 

lami alkalmazottak létszámának 40 

százalékkal leendő apasztásáról. 

Az intéző körök egyik verető 

egyéniségét a SzékelyHirek munka- 

társa tájékoztatásra kérte tel és igy 

e fontos ügyben a következőkről ér- 

tesült: 

- A tényleges szolgálatban álló 

közalkalmazottak számának csökken- 

téséről nincsen szó. Az uj kormány 

azon kijelentését, hogy minden té- 

ren takarékoskodni fog, az ellenpárt 

elferditve adta tovább. 

Tény az, hogy a kormány semmi 

felesleges állást nem tür, de ez nem 

azt jelenti, hogy a tényleges 3zol- 

gálatban levőket elbocsátaná. Az 

egyes helyeken feleslegessé váltakat 
más állásokba helyezik és intenzi- 

vebb munkakörrel látják el. Igy az- 

tán automatice rendeződnek a vi- 
szonyok, tetemes összeg marad az 

állampénztárba, amely a rosszul ja- 

vadalmazott, kisebb fizetési osztály- 

ban levők anyagi helyzetének javi- 

tására forditható. 

A tisztviselők munkakedvét kell 

vissza adni. Ez pedig csak ugy le- 

hetséges, ha őket az anyagi gondok 

terheitől az állam megszabaditja. 

Akkor nemcsak kivánhat, de szigo- 

ruan követelhet is jó, lelkiismeretes, 

pontos és minden irányban tisztes- 

séges munkálkodást. 

14. szám. 

Szerkesztőség és kiadóhioatal: Odorheiu (3zékelyudoar- 

hely) Buleoardul Redele Ferdinand (Hossuth-utca) 31. sz 

Megjelen minden oasárnab 

— Munkatársunk azon kérdésére, 
hogy mi lesz a magyar tisztviselők 

államnyelvtudásával, 
volt: 
— Magyar vidéken az érintkezés 

lefelé ugy a hatóságokkal, mint a 
közönséggel változatlanul magyar 

marad. A tisztviselőknek időt és al- 
kalmat adnak az államnyelv elsajá- 
titására. Hosszabb oktató kurzuso- 
kat engedélyez a kormány. Saját 
kérésére pedig bármelyik állami al- 
kalmazottat románlakta vidékre he- 
lyeznek át. 

— Mi lesz az áprilisi előlépteté- 
sekkel ? – kérdi munkatársunk. 

— Az uj pénzügyi év kezdetén 
— volt a válasz - az arra érde- 
mesek előléptetésben részezülnek. 
Az általános irányelv - melyet a 

kormány hajszálnyi pontossággal 
követni fog — az, hogy minden 
tisztviselő végzettségének, korának 
és érdemeinek megfelelő fizetési 
osztályba kerüljön. Az eddigi kine- 

vezések sürgős reviziója szükséges, 
a státus rendezése tehát elenged- 
hetlen. 

Végül bucsuzás közben még eze- 

ket mondotta : : 
— Feltétlen karaktert, odaadó 

szorgalmat követel a kormány min- 
den egyes tisztviselőtől, hogy az ál- 

lam közgazdasági életét rendbe hez- 
hassuk. De ezzel szemben viszon- 
zásul a tisztviselők helyzetén oly 

változások lesznek, amellyel mind- 
annyian telles megelégedésben, 
anyagi gondok nélkül élhetnek. 

a. Cs, 

— a telekkönyoi nyiloántartás 
(kataszter) pontossága a legtfőbb 
egyéni és állami érdek. Ezt eddig 

a regátban figyelmen kivül hagyták. 

Most azonban - mint tudósitónk 
irja - a pénzügyminiszter sürgős 
rendeletben intézkedik, hogy az or- 

a válasz ez 

szág összes községeiben a nyilván- 

tartásokat a becslési munkálatok 
reviziója után, azonnal megszerkesz- 
szék, illetve kiegészitsék. Ha a föld- 

becsléseket ezzel a helyes müvelettel 

kezdik meg, sok feleslegesen hkido- 

bott milliókat lehetett volna megmen- 

teni.



—
 

Bmi ellenfeleink. 
Élvi küzdelem helyett bunkósbot- 

tal csatázni, rágalmakkal mérgezxni, 

ez ma a reakció egyedüli taktikája. 

Mit is tehetnének mást, minthogy 

ktöltik nyelvüket a száguldó élet 

után s még egyszer megátkozzák azo- 

hat, akik ellen vétkeztek ? Ők leg- 

szánandóbb testvéreink s nekünk 

ugy kell visszanéznünk rájuk, mint- 

egy kegyetlen korszak történelmé- 

nek ittfelejtett, késő monumentumaira 

Irigy haldoklók ők, akik magukkal 

szeretnék temetni az emberiséget. 

Ellenfeleink sohasem vitatkoznak, 

ellenvéleményt sem fejtenek ki. S0- 

hasem birálnak. Ők csak rut jelző- 
ket raknak a nevünk mellé. Mint a 

rosszul nevelt gyermekek, akik fél- 
reeső helyeken a falra irják ellensé- 

geik nevét és bemocskolják. Gyanu- 

eitanak bizonyiték nélkül, azután le- 

tagadják. Névtelen leveleket irnak 

ellenünk. Feljelentenek a rendőrsé- 
gen: egyidejüleg Bukarestben és 

Budapeaten. Cédulákat küldözgetnek 
ellenünk a vidékre. Elárusitóinkkal 
közlik, hogy lapjaink a jövő héten 

megszünnek. Hiveink ellen fegyelmit 
kérnek a püspöktől. 

Sohasem azt vitatják, amit mon- 
dunk. Az állitmány, a cselekedet 
ismeretlen fogalom számukra. Csak 

az alany a fontos: aki mondja. Min- 
dig személyeskednek. .. : 

Kádár Imre. 
(A Napkelet 1922. márc. 1-i számából.) 

NSPORT. Z 
A Hargita Testedző Egylet az el- 

mult vasárnap tartotta meg az 1922. 
évi első közgyülését. A kiküldött 
előkészitő bizottság javaslatára a H. 

T. E. a football sporton kivül meg- 

szervezte az atletika, tennisz, kirándu- 
lás, uszás, télisport (korcsolya, rodli) 

és a szertorna szakosztályokat is. 

A tisztikar és a választmány 87 
tagra bővittetett ki. Tekintettel a kö- 

geli tavaszi bajnoki mérkőzésre, az 
intéző bizottság már összeállitotta a 
football csapatokat is ugy, hogy már 

ma (vasárnap) d. u, fél 3 órakor a 
baromvásártéren levő football pályán 

a I I. E. két csapata tetszés sze- 
rinti belépő dij mellett tréningmér- 
kőzést fog tartani. 

Biró: Z Scbes Józself lesz. 

Tréning napok a következők : 

Hétfő: Old-boy—Ilfjusági II. 
Kedd: Munkás—lfjusági I. 
Szerda- I. csapat–II. csapat. 
Csütörtök : Old-boy—Ifjusági II. 
Péntek: I. csapat -1I. csapat 
Szombat: Munkás—líjusági I. 

Felkéretnek az Egylet tagjai, hogy 

a mult évröl hátrálékos tagdijukat 

Kovács Lázár pénztáros úrhoz lehe- 
tőleg sürgősen befizetni sziveskede 

jenek. 

HIREH. 
Mindent a népért! 

- a koronás bankók bejentése. – 

tot nem kimélve, folyton arra törek- 

szik, hogy a székelység minden 
ügyes-bajos dolgaiban tettekkel ve- 
zessen. 

Ezuttal is segitsége ohajt lenni 

széleskörü olvasótáborának. Előfize- 

tőinek teljesen dijtalanul készitteti 
el a koronás bankjegyek bejelenté- 

séhez szükséges román nyelvü kér- 
vényeket. 

A „Székely Hirek" mult számában 

jeleztük ugyanis, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank felszámolásánál a még 

be nem váltott koronás bankókat a 
kormány beváltatja. Azok tehát, akik- 
nek birtokukban ilyen bankjegyek 

vannak, saját érdekükben, bejelen- 
tést tehetnek és az igy összegyült 
kimutatások alapján, a beváltás iránt 

Székely Hirek 

együttesen teszik meg a tzükséres 

intézkedéseket. 
A bözékely tlireke szerkesztősé- 

géhez Odorheiu (Székelyudvarhely) 
intézendő bejelentésben megjelő- 
lendő: 1. Ki a pénz tulajdonosa ? 2. 

Hol lakik? 3. Mi a foglalkozása ? 4. 
Milyen pénznemből (1, 2, 5, 10, 20, 
50, 100, 1000 koronás) hány darab 
van birtokában ? 5. Mennyit tesz ki 
e pénzek végössrege ? 

Ex az utolsó időpont, amelyben 
nagyon sok értékét vesztett koronás 

bankjegy még élövé tehető. Senki 
se mulasesza el tehát ezt az egyetlen 
kedvező alkalmat. Jelentse be azon- 
nal a birtokában levő lebélyegzett 
vagy bélyegezetlen koronás bankóit ! 

—- Hioataloizsgálat, Dr Pascal 

küzegészségügyi főfelügyelő Dr Fodor 

gyulafehérvári főorvos kiséretében 
f. hó 9-én Székelyudvarhelyre érke- 
zett, hogy a megye közegészségügyi 
állapotát megvizsgálja. A tapasztal- 
tak felett elismerését fejezte ki Dr 

Comsa §. vármegyei főorvosnak. F. 
hó 10 én Dr Pascal kiszállt Homo- 

ródszentlászlóra, Betfalvára és Szé- 

tkelykereszturra, ahol szintén mindent 
rendben talált. 

A ,Székely Hirek" semmi áldoza- –- Pora Bndrás holozs- 

vári s. tanfelügyelő és a kolozsvári 

liberális pártszervezet egyik vezére 

lett Udvarhelyvármegyében a homo- 

ródi választókerület képviselője. Kő- 
halomban születettésalapos ismerője 

viszonyainknak. A székelység benne 
nem fog csalódni. Nyilatkozatai- 

ból a következőket örökitjük meg: 
aAA közigazgatási reform tető alá 
kerülésével a székelység jogait biz- 
tositjuk. A nyelvhasználat teljes 
szabadságának biztosítása köteles- 
sége az államnak. Erre a székelység 
teljes garanciát kaphat az uj alkot- 
mányban". 
- Oroosok kinevezése. Ki- 

rályi dekrettel a következő orvosok 
nyertek végleges kinevezést: Dr Die- 

nesch H. bögözi, Dr Weiss H. pa- 

rajdi, Dr Weiss F. zetelaki, Dr Ko- 
vács G. szenterzsébeti, Dr Tibáld M. 

Dr Szabady L. oklándi, 
Dr Fuchs V. erkedi körorvosok, D 
olaszteleki, 

Böhm J. Székelyudvarhely városi, 
Dr Orbán D. vármegyei segédfőor- 
vosnak, Dr Nemes Márton kórházt 
másodorvosnak, Dr Imrekh D. kór- 

házt főorvosnak, Dr Egyed B homo- 
ródszentmártoni, Dr Lengyel Á. sz.- 
kereszturi, Dr Gyarmathy D. etédi, Dr 

Hartvig I. patakfalvi körorvosoknak. 
A dekret értelmében a körorvosok- 
nak haladéktalanul el kell foglalják 
állásalkat székhelyükön. 

- Rszékelyföldi ásodnyolzek : 

gyógyhatása világhirü. Ámde azért 
elenyésző csekélység az, ami hatá- 
rainkon kivül értékesül. Természetl 
kincseink legtöbbjével ez is parla- 

gon hever. Várja az amerikai stilü 
megmozdulást. A ,Málnási Mária 

forrást —- mint örmmel értesülünk 

— rövidesen helyes irányu utra tér. 
Részvénytársaság veszi a kezébe, 
amelynek élén a aBanca Nationalat 

nagyszebeni fiókja vezet. Ezt mondjuk 
mi már régen. A bankok vegyék 
kezükbe az értékesitésre váró javakat 
és vezetésük alatt, vonják érdekkő- 
rükbe a minden hasznos dologra kap- 
ható tőkét. Csak vezérekre van szük- 
ség és erre a bankok szervezetüknél 
fogva, a legalkalmasabbak. Várjuk 
a többiek megindulását is! : 

- Megható gyermektragédia 
játszódott le Udvarhelyvármegye Ze- 

telaka nagyközségben e hó 3-án. 
Gergely Mózes székely gazda 3 és 

6 éves kis fiai a telkük végén el- 

folyó Nagyküküllő partján játszottak. 

A megáradt, jégzajlásban levő folyó 

a 3 éves fiut magával ragadta. Ezt 

látva a 6 éves testvérke, mindenm 

további gondolkozás nélkül menté- 

sére sietett. Azonban az erős akarat 

— tehetség nélkül — mit sem ért 

és igy mind a két fiu a szennyes ára- 
datban lelte halálát. Az elmult va- 

sárnap volt a törvényszéki kiszállás 

a 3000-edik éo. 
(Mantegazzának tudományos alapon 

fölépitett álma a jövendőről.) 

— Olaszból a „Székely Hirek" részére — 

Io. folyt.) 

Utasaink megkérdezték, hogy vaj- 

jon meglátogathatják-e a sziget ve- 
zérigazgatóját, mire azonnal beve- 

zették annak szaloniába, ahol épen 

tanult. 
Átadták ajánlólevelüket s miután 

gyorsan átfutotta, hellyel kinálta meg 
őket s kérte várjanak néhány pilla- 

natig, mert már intézkedett, hogy 

mérnök jöjjön, aki elvezesse a kü- 
lönböző laboratoriumokba. 

Néhány percre rá szeretetteljes 
fiatalember jelent meg, aki szolgá- 
latukra állott. 

— Gondolom, hogy uraságtok nem 

specialiaták, hanem csak futólagos 
pillantás akarnak tenni gyármüve- 

inkbe, hogy fogalmuk legyen azon 
módról, mellyel a világerőit gyüjt- 
jük s innen a legtávolabbi részekbe 
is elvezetjük. Miután földünk még 
három ilyen nagy központtal ren- 
delkezik, felosztottuk négy részre. Mi 

egész Ázetával állunk összeköttetés- 
ben. 

Az igazgató palotájából lementek 

a nagy kertbe, ahonnan mint köz- 

pontból legyező alakban elvezettek 
az utak a különböző müűhelyekbe. 

— Ha ugy tetszik - mondá a mér- 

nök — menjünk előbb a muzeumba, 

ahol megfelelő mintákon szemlélhet- 
jük a mechanikának gyors fejlődését 

az évszázadokon keresztül. 

Mária, aki csak névleg hallott va- 
lamit a világ nagyerőinek gyüjtőhe- 

lyeiről, csupa szem és fül volt és a 
legnagyobb mértékben kiváncsi. 

— lItt vannak - magyarázta a mér- 
nök, miután átlépték a muzeum első 

termének küszöbét - a mechaniká- 

nak első, történelem előtti példái, 
amikor az állatok erőit használták 

fel az emberek. 

Láthatók voltak itt az első ök- 
rök által vont ekék, a lovak által 

huzott különféle szekerek és kocsik. 
Minden állat természetes nagyságá- 

ban képviselve volt itten, amelyek 

csak az ember szolgálatára állottak. 

Az elefánttól a posta galambig, a 
dromedártól a struccig. 

Égy másik teremben a természeti 
Verők legelső alkalmazásait láthatták : 

a szél- és vizimalmot, bárkát és vi- 

torlás hajót, ugyszintén a tüznek a 
felhasználását a különböző nyers- 

anyagok előállitásánál. 

Még Pál is, aki a echanika, tör- 

ténetét nem eléggé ismerte, csodál- 
kozott a szélmalmok nagy szárnyain 

és nem foghatta fel, hogy egyedül 
széllel miként járhattak a hajók. 

— Itt már látható az a nagy ug- 

rás, - magyarázta a mérnök, amikor 

a harmadik terembe léptek – ame- 
lyet a mechaniba tett a XIX. század- 
ban, amikor az addig ismeretlen gőrt 

és elektromosságot kezdték alkal- 

mazni. A gőzgép ujkorszakot jelent 

és közel állunk a harmadikhoz, ame- 
lyet az idegerő mesterséges előálli- 

tása és alkalmazása jellemez. Ez az 

emberi találmányok legnagyobbika, 
amelvet Macstrongnak, a nagy an- 
golnak köszönhetünk, aki 2654-ben 

halt meg s kinek szobrát ott fogjuk 

látni a kertben Volta és Watt mellett. 

— Megfelelő modellekben láthat- 
ják itt a gőznek és elektromosságnak 
különböző alkalmazását, az ősrégi 
mozdonyekat, távirókat, távbeszélő- 
ket, fonegrátokat és mindazon láng- 

cszü találmányokat, amelyek az em- ! 

beri családnak kibővitették a látkörét 
a XIX. század vége felé és a XX. szá- 
zad elején. Azt hiszem, — folytatta 

tovább a mérnök - hogy a gőz és 

táviró által elért gyors forgalom 

tüntette el a népek közti háboruk 

szomoru korszakát és egészségesebb 

és emberibb erkölcsöt teremtett. Ezen 

találmányok nélkül ezt köny- 

vekkel, ujságokkal, parlamentekkel, 

sőt vallásokkal sem érhették volna el. 

— A XX. század elején a keresz- 

tény hit elvesztette minden erkölcs- 

nemesítő befolyását és templomait 

az idő és a tudomány romba dön- 

tötte. Az erkölcs akkoriban nem volt 

más, mint üzlet, amely könnyen 

megvásárolható élvezetekre sülyedt. 

- Közben állandóan szidták a je- 

lent és féltek a jövőtől, de senki sem 

tudta, hogy ki fogja az emberiséget 

a hajótöréstől megmenteni és az uj 

igét hirdetni. Szinte megismétlő- 

dött az, mint 19 évszázaddal azelőtt 

az őskorban, hogy az emberiség 

várta a megváltót, azt a fértit, aki 

megujhodást hoz és uj korszakot 

ron meg. 

olye köv) 



elynek rendjén megállapitották, 

ogy a szomoru eset szülői gon- 
di, atlanságból ént s ezért a további 

Dr [járást meginditották. 
sl a miharmontikus társaság 
r- andbersenye — mint értesülünk 
ázt március 25-én lesz. A müsor még 

ór- incs végleg megállapitva, de annyit 

e- 

o- ár síkerült megtudnunk, hogy a 

Tegyes zenekar a ,„Troubadur" ope- 

Dr ából fog egy nagy egyveleget ját- 

azani, valamint a „Stranbinger"-ke- 

k- ingőt fogja előadni. Azonkivül lesz 

ák női énekszám teljes zenekari 

isérettel, egy hegedüszóló és egy 

onós-négyes. A szorgalmas filhar- 

onikusok müködése iránt külön- 

ben városszerte nagy az érdeklődés 

müpártolb és műértő közönség 

la- örében, amit legjobban az is 

ilü izonyit, hogy eddig már több, 

ria nint 300 pártoló tagja van a fiatal 

nk gyesületnek. Pártoló tagnak még 

ér. indig beléphet bárki évi 20 leu 
be, 
lav 

uk 

ék 

kat 

tő- 

ap- 

ik- 

ak 

ért 

tá- 

etl 

inden müködő tag eltogad. 

- a főgimnáztium tornaköre 

a (vasárnap) este 8 órakor tartja 

disztornáját Székelyudvarhelyt. Az 

érdeklődésből következtetve, nagy 

közönség fogja végignézni az ifjuság 

érdekfeszitő mutatványait. 

nél - a román poarlament össze- 

juk en 365 képviselőből, 168 szenátor- 
ból és 4 egyetemi tanácsból áll. Ezek- 

lidt ből a régi királyságra 179 képviselő, 

Ze- B4 szenátor és 2 egyetemi tanács; 

án. Erdélyre 118 képviselő, 84 szenátor 

és és 1 egyetemi tanács; Beszarábiára 
el-51 képviselő, 24 szenátor; Bukovi- 

ak. nárta 17 képviselő, 8 szenátor és 1 

lyó egyetemi tanács esik. 

Ezt atálozások. Ládai Károly 
lem Lereskedő életének 38-ik, házassá- 
ité- gának 15-ik évében e hó 6-án reggel 

irat 7 órakor; Gönczi Lajosné Kiss Irma, 

ért a ref. koll. nyug. igazgatójának neje, 

ira- életének 58-ik, házasságának 28-ik 

va- évében e hó 7-én este fél 11 órakor; 

llás özv. Tamás Miklósné szül. József 

Ágnes e hó 10-én reggel 5 órakor 

életének 74-, özvegységének 21-ik 

jrét évében; özv. Elek Ferenczné életé- 

zá- nek 75-ik évében elhunyt Székely- 

tta udvarhelyt. 

éés — Uil cégiegyző. Az udvarhely- 
lom vármegyei szesztinomitó és közrak- 

ruk tári részvénytársaság Hirsch Mártont 

ebb cégjegyzői jogosultsággal ruházta fel. 

zen —– BRz Oltáregylet estélye. A 
ny- székelyudvarhelyi Oltáregylet - mint 

kel, már emlitettük — folyó hó 16-án 
ael. (csütörtökön) este 8 órakor tartja a 
tsz- bőjtben első estélyét, melynek vál- 
lcs- tozatos műsora a következő: 1. Éne- 
nait kel a leánykongregáció énekkara. 2. 

Szaval Vass Magda. 3. Zongorán 

volt átszik Gölner Béla. 4. Az ó-kori 
yen épitészet remekeiről előadást tart 
edt. Jaklovszky Dénes, a képeket vetiti 

Jancsó Béla. 5. Népdalokat énekel 
Je- Bálint József. 6. Szava! Biró András. 
em 7. Vonós trió. Játszik Khell, Dr Filó 
éget és Dr Veszka, a Filharmonikus Tár- 

to saság tagjai. Belépő dij nincs, de 
önkéntes adományokat köszönettel 

őtt fogadnak. 
séz Be kell jelenteni! A pénzügy- 
aki miniszterium f. é: március 4-én kelt 
ikot 246345. sz. rendelete értelmében az 

összes látványossági helyiségek tulaj- 

donosai, a kik meghatározott (fix- 

agsági dij mellett. Jelentkezéseket 

ugymint: tánctermek, tánciakolák 
vendéglők sör- és kávéházak, a hol 
muzsika, zene, dalostársaság műkő- 
dik, továbbá panoráma, menazséria 
stb. kötelesek folyó évi március 
15-ig a rom. kir. pénzügyigazgató- 
sághoz (vidéken a percepciákhoz) a 
következő tartalommal ellátott be- 
jelentést beterjeszteni: 1. A haszon- 

élvező neve. 2 Miféle látványoság ? 

3. Utca és házszám, a hol müködik ? 
4. áÁllandó vagy ideiglenes? 5. Mennyi 
állami adót fizet? 6. Mennyi haszon- 
bért fizet és mennyi a napi kiadás ? 
Az ezen bejelentés beadását elmu- 
lasztók kihágást kővetnek el és meg 

fognak büntettetni. 
- iátkozott nevek cimmel a 

„Keleti Ujság" e hó 9-iki számában 

nagyszerü cikket irt Dr Padl Árpád 

a magyar vezérlőbizottság „meg- 

bélyegző" kirohanásáról. Alapos 

logikával bebizonyitja, hogy amind- 

addig, amig ... jutalmazásra nincs 

erőnk és nincs képességünk, addig 

legalább ne büntessünk se tettel, se 

szóval, se gondolattal. Mert nem az 

vét a nemzeti élet kialakulása ellen, 

akit büntetnek, hanem az, aki kellő 

erő nélkül, kellő hatalom kiképződése 

előtt, kellő jutalmazó tehetség hiá- 

nyában: büntetéseket merészel ki- 
osztani. Ez ha nem gyűlölet, akkor 

nagyzás. Az egyik tudatos, a másik 
tudatlan támadás a nemzet belső 

erőinek a kiképződése ellen."... És 
Dr Paálnak igaza van. Oktalan szél- 
malomharcot hirdetni, nevetséges 

erőlködés. A szomoru tények igazol- 

ják a széttorgácsolt erők gyengeségét 

és a nagy akarnokok kudarcát... 

— Rz első építőmesteri vizsoa 
ez évi április, esetleg május 
havában lesz Temesváron. A kérések 
legkésőbb e hó 20-ig a nagyenyedi 
iparfelügyelőséghez (románul: Ins- 
pectoratul general adm. de indus- 
tria Aiud) küldendők be. Közelebbi 
felvilágositásokat a székelyföldi ipar- 
kamara Marosvásárhelyt, valamint a 

vármegyei hidak és műutak hiva- 
talat (épitészeti hivatalok) adnak. 
—- Megédesitik az állami tiszt- 

viselők életét. A kormánynak — 

mint tudósitónk értesit - 52 vagon 

vámmentes cukrot sikerült cseh- 
szlovákiától beszereznie, amelyet ki- 
zárólag a tisztviselők között osztanak 

szét. Kisküküllővámegye már meg 
is kapta a maga részét s igy remél- 
hetőleg a többi vármegyékre is 
hamarosan sor kerül. A cukrot kilón- 

ként 13 leu árban fogják kiosztani. 
- Bz erdők oktalan pusztitása, 

a falusi lakosság, valamint a községek 
és városok igényeinek legmesszébb 
terjedhető kielégitése, az erdő-eladá- 
sok szigoru megakadályozása satb. 
ügyéről a legközelebb összeülő or- 
szággyülésen, fontos törvényjavasla- 
tokat tognak tágyalni. 
— z 10, forgalmi adó. Kü- 

lönösen a kézmüveseknél olykor 
előfordul, hogy betegség vagy távol- 
lét miatt egész hónap alatt semmi 

eladása, illetve bevétele nincs, A nyil- 

vántartások vezetése céljából - a 
körzetadópénztár közlése szerint – 

ilyen esetben is tartozik az illető a 
»Registru-Specialta beadni, rávezet- 

vén, hogy ilyen vagy olyan okból 

bevétele nem volt. 
-Pótodsár. E hó 19-én (vasár- 

nap) erszágos állatvásár lesz Székely- 
udvarhelyt. 

mMöszönetnyilvánitás Mind- 
azoknak, kik feledhetetlen jó férjem 
betegsége és halála alkalmából láto- 
gatásaikkal és részvétnyilatkozataik 
kal fájdalmunkat és bánatunkat eny- 
hiteni igyekeztek, valamint koszoru- 
megváltás cimén a szegény gyere- 
keknek tett alapitványukért a eKeres- 
kedő Testülete és az 4Old boya Foot- 
bal Társaságnak is ez uton mondok 
hálás köszönetet. Özv. Láday Károlyné 
— a belföldi textil-gyárak a 

lakosság szükségletének alig 3 szá- 
zalékát tudják fedezni és igy a kül- 
földi behozatal elkerülhetetlen. Ang- 

lia - mely a legnagyobb ipari álla- 
mok egyike — a helytelenül alkal- 

mazott védővámrendszert feladta. 
Teljesen szabaddá tette, illetve mini- 
mális vámtételekkel rótta meg a 

behozatalt s ezzel belföldi termelőit 
versenyképes áruk előállitására kény- 

szeritette. Mi nem vagyunk barátai 
a külföldi áruk behozatalának, mert 

tudjuk, hogy ezzel az ország kényszer- 
adót fizet más államnak. Azonban 
akkor, midőn textilárukban olyan 

nagyon kevés a hazai produkció, 
a behozatalnál még a vámmentessé- 
get is helyénvalónak tartjuk. Viszont 

nem gyözzük eléggé hangsulyozni, 
hogy a kormány forditson figyelmet 

a székely háztipar teljes mértékü ki- 
fejlesztésére. Ne sajnáljon arra egy- 
két milliót s mi egész biztonsággal 
állitjuk, hogy ha okosan, gyakorlati 
érzékkel csinálják a falusi nép téli 
foglalkoztatását, öt év mulva nem lesz 

szükségünk kültöldi behozatalra.,. 

elyben őtr. Printul Nicolai 
A(árpád-u) 37. sz. a. létesitett 

sörföző telepünkön 
az üzemet megkezdettük s azt 

egész éven át 
fenn fogjuk tartani. 

Állandóan szolgálhatunk 
aznapi töltésü üvegekben első 

minőségü 

világos és barna sörrel 
A sör árusitását március 25-én 

kezdjük meg. 

Szives támogatást kérnek: 

1-3 Trank 4 Cie 

n Hargita 
Testedző Egylet aolapszabályai 

7. §. 

Kilépettnek tekintendő az egyesü- 
letből: a) aki nem vesz részt az 5. 
§ a) pontjának 4. bekezdésében meg- 
jelölt minden egyleti tréningen. b) 
aki tagdiját egy hónapon belül a 
pénztáros felszólitása ellenére sem 
fizeti be. c) aki a várost véglege- 
sen elhagyja. Az egyesületből való 
kizárás, melynek oka tisztességtelen 
vagy botrányos magaviselet lehet, 
az elnök vagy néhány választmányi 
tag javaslatára titkos szavazással 
történik. Az ily módon kizárt tag a 
közgyüléshez felebbezhet, azonban a 
közgyülés határozatáig az egyesületet 
nem látogathatja. A választmány a 
kizárt tagot irásban köteles értesi- 
teni, mikor is egy ikvi másolat 

melléklendő. Az egyesület ülésein 

történő politizálás az egyletből való 
kizárással büntetendő. 

8. 6. 

Az egyesület jövedelmét a követ- 

kező tételek képezik: a) a tagok ál- 

tal fizetendő tagdijak, b) a mérkő- 

zések és miulatságok bevételei, és c) 

az egyesület jótevőinek hagyatékai, 

illetve ajándékai. 
o 

AÁAlz ügyvezetést a választmánynat 
következő tagjai végzik: 1. az elnök, 
2. két alelnök, kik közül egyik ügy- 
vezető alelnök, 3 titkár, 4. intéző, 5. 
jegyző, 6. pénztárnok, 7. két ellenőr, 
8. ftaktáros, 9. két orvos, 10. mérnök, 
11. ügyész, 12. csapatkapitány, 13. 
a választmány 12 tagja. :- 

A választmánynak minden egyes 
tagja az évi közgyüléseken titkoz 
szavazás utján egy évi időtartamra 
szavazat többséggel választandó. 

10. §. 
Minden évben közgyülés tartandó, 

azonban ha a szükség megkivánja, 
ax elnök vagy 10 egyleti tag kéré- 
sére máskor is tartható közgyülés, 
melynek tárgya; a) a közgyülés 
jegyzőkönyve hitelesitett másolatá- 
nak felolvasása. b) a jegyzőkönyv 
átvizsgálásával és hitelesitésével az 
elnök, a titkár és két jelenlevő tag 
bizandó meg. c) a pénztáros elmoz- 
ditása. d) tudomásul veszi a köz- 
gyülés a titkár által felolvasott évi 
jelentést. e) a választmány javasla- 
tára felveszi a tb. tagokat és a disz- 
elnököt. f) a beérkezett felebbezések 
felett dönt. g) megválasztja az egy- 
let tisztikarát és a választmányt. h) 
módositja az alapszabályokat és in- 
tézkedik az egylet esetleges felosz- 
lása iránt. i) a közgyülést a választ- 
mánnyal egyöntetüen az elnök hivja 
egybe legalább 8 nappal a kitüzött 
idő előtt. A közgyülés csupán akkor 
hozhat érvényes határozatokat, ha a 
tagok legalább 2, része jelen van. 
Ha a tagok ily számban nem jelen- 
tek meg, az elnök uj közgyülést hiv 
össze, amely azután tekintet nélkül 
a megjelentek számára, érvényes ha- 
tározatokat hozhat. 

11. 8. 

A választmány köteles havonta 
ülésezni, előkésziteni a közgyülése- 
ket, végrehajtja annak határozatait, 
minden 4 hónapban revidiálja a szá- 
madásokat és a pénztárt, meghallgatja 
az intéző jelentéseit és a csapatka- 
pitányok észrevételeit, tudomásul ve- 
szi javaslataikat és intézkedik. Fel- 
vesz uj tagokat és általában intézi 
a belső ügyeket. Ervényes határoza- 
tokat csak akkor hozhat, ha tagjai 
több mint felerészben jelen vannak, 
kik közé a 9. §-ban felsorolt tiszt- 
viselők is számitandók. Rendkivüli 
gyülés tartandó valahányszor azt az 
elnök vagy két tag szükségesnek 
tartja. De az elnök kötes választmá- 
nyi ülést egybe hivni, mihelyt arra 
5 müködő tag indokolt javaslatot 
tesz. Ugy a rendes, mint a rendki- 
vüli üléseket az elnök hivja egybe, 
aki a tagokat 24 órával előbb érte- 
siteni tartozik. A jegyzőkönyveket 
az elnök és két választmányi tag 
hitelesiti. 

(Vége köv.) 

A gummisarok világmárkája 
az elsőrendü minőség 

garanciájal 



. eldal. 

Szerkesztőt üzenetek. 

1fi. Józsa Ditró. A ,Székely Hi- 
rek" ez évi 5. számában már jelez- 

tük, hogy nem azonositiuk magun- 

kat L. M. ferditéseivel. Hiszen régtől 
fogva tudjuk, hogy Barabás 41 éves 

müködésével bármelyik testületnek 
.disze lehetne. Id. Józsa 8. 45 éves 

tanitói müködése pedig egyik leg- 
fényesebb lapja székely népoktatá- 

sunk annaleseinek. Az ily önzetlen, 
hivatása magaslatán álló tanitói tes- 
tülethez, az alattomos támadásnak 

még az árnyéka sem férhet. Ép azért 
üzentünk L. M.-nek, de ezzel felhiv- 
tuk egyszersmind az önök figyelmét 

is. Mi ezzel ezt az ügyet levettük a 
napirendről és azért terjedelmes cik- 

két nem közölhetjük. Különben is a 

székely azt mondja: „Kár a lúdra 

szénát vesztegetni" ... Ne törődje- 
nek L. M.-el. Szives üdvözlet ! 

Erdélyi szevdcsnöt migas 
fizetéssel keresek. Rőmer Géza igaz- 
gató Detta Temesmegye. 3-3 

Cséplő-garnitura 
8 11P. 800-as eladó. Értekezni lehet 

Sárossynál Ülke. 

; ! nyel- Román-magyar "ve 
szóban és irásban tudó, kereskedel- 
mit végzett leány irodai alkalmazást 
keres. Cim e lap kiadóhivatalában. 

. ahhoz, hogy a 
Van esze székelység pár- 
toktól független politikai ujságára 
sürgősen as riPegsé és azt isme- 
rősei körében 
terjessze. Jól tudja 
azt minden székeiy, hogy ezzel 
önmagának és az összességnek 

tartozik. 

a„Székely Hirek" 
Odorhelu-Secuesc (Székelyudvar- 
hely) Bulevardul Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) 31. szám alatt. 

utmutatója, ügyes 
Legjobb bajos dolgalban 

Ezért ahol tanácsadója. kzárt ahol 
csak laknak, ott sSzékely Hirek«-et 

dolvasnak. Kérjen mutatv.-számot! 

. 

Hangszerüzlet! 
A MU3ICA R.-T.-tól, mint üzlet- 

vezető kiléptem és saját 
vezetésem alatt Marosvá- 

sárhelyt Piata Regele Ferdi- 
nand (Főtér) 63. szám alatt uj 
hangszerüzletet és mühelyt 
rendeztem be, ahol min- 

denféle uj munkákat és ja- 
vitásokat réz-, fa-, fuvó- és vonós 
hangszereknél külföldről hozott 
szakemberekkel gyorsan, pontosan 

és olcsón végzek. Minden- 
féle hangszerkellékek ki- 

csinyben és nagyban raktáron. 
Teaketta-javitás! 

Szives pártfogást kér tisztelettel 

Székely Hirek 

z eltsztlátatatla 

sarok, eipője részére á 

nőlkülözhetetlen. 

A ruháit szakszerüen és 
tisztán akarja festetmi 

ma és tisztítatmi, akkor 
forduljon bizalommaál 

SCHMITZ 
kelmefestő és vegytisztító 

intézetéhez. 
Odorheiu (Székelyudv.) Stefan Cel 

Mare (Malom-utca) 21. szám alá. 

Képviseletek kerestetnek ! 
KK 

Értesitem a helybeli és vidéki 
vevőimet, hogy 

tavaszi kalapjaim 
megérkeztek. 

Elvállalok átalakitásokat, ugyszin- 
tén nyárikalapokat áttormálásra, 
vasalásra, festésre elfogadok; el 
ismert pontos és szolid kiszolgá- 
lás mellett. Továbbá figyelmükbe 

Eladó butoro Haáló és 
konyha 

butorok oHangyág-nál kórházzal 
szemben. 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női-, 

férfi-, gyermek felérne- 
müek, menyasszonyi ke- 

: lengyék 
tavaszi kabátok 
és kosztümök x 
legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pon- [ 
tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 
kitásokat lelkiismeretesen 

végez : 

Doloig Keresztélyné / 
Sz-udvarhely, Str. Horea. 

(Kornis utca 14. szám alatt 
emelet) 

ajánlom kristálytiszta kézimun- 
ka előnyomdámat. Divatos lámpa- 

- ernyők bármely alakban, legszeb- 
ben készülnek. 

Binder Istoán utódd. 

—— Californiai 

tokokat, ingóságokat, valamint min- 
denféle ipari cikkeket a legmérsékel- 
tebb dijazással közvetit Molláth 

heiu-Secuesc (Székelyudvarhely) Str. 
Printul Mircea (Petőfi-u.) 18. sz. 
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házakat helyben és vi- 
Eladó déken, künvaló földbir- 

Lajos ügynökségi irodája Odor- 

EREEEEEEEE 

GYÓGYFÜRDŐ! 
A Fernengel gyógysósfürdő ezentul jól befütve, további intézke- 

l désig hetenként péntek, szombat, oasárnap és hétfőn égész 

nap nyitoa oan. 

Tyukszemoágás, pedikür ! 
Minden pénteken egész nap és szombat délelőtt, Hagenauer Józset, 

ki több nagyváradi fürdőben mint tyukszemvágó és mult évben 

a szovátai türdőben volt alkalmazva, a tisztelt közönségnek ren- l 

delkezésére áll. A nagyérdemü közönség szives pártfogását kéri 

A sósfürdő felé vezető Malom- 
utcai és Fürdő-utcai gyalogijáró 
utak állandóan takaritva vannak. 

e 

Első Brassót SZAPPAN- és s GYERTYA- me 

különlegeszég 

Biztos, c csalhatatlan háziszer székrekedés 

ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 

melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 
vért, erösít, fiatalit, meghosszabbitja 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 

210 leu bérmentve. 

Edelmaan Márk, Nagyvárad 
Vámház-u. 53. 

feu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

1–100 
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hatóságuk utján pályázhatnak. 

CSEMEGECONZERV 

dése ellenében negyed kgoa adag 55 

Administratia Plaser Öctand 

Nó. 619 — 929 adm. 

Pályázati hirdetmény 
Az előlépés folytán üresedésb, 

jőtt oclandi segédjegyzői állásn 
pályázatot hirdetek. 

Felhivom mindazokat, akik eze 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1901 
évi XX. t. cz. alapján nyert jegyző 
oklevelükkell és eddigi alkalmaztatá, 
sukat igazoló okmányukkal felszerell 
pályázati kérelmeiket hozzám legké, 
söbb 1922. márc. hó 31-éig okve 
lenül nyujtsák be, mert az elkésette 
beadott kérelmeket figyelembe venn 
nem fogom. 

Közszolgálatban levők felettel 

Az ezen állással egybekötött java 
dalmazás a. b. D. II. számu Decr 
tumában van megállapítva. 

Ocland, 1922 március 1. 
Macedon Cionca primpretor 

Odorhei-i járás főszolgabirájától. 
Szám 486-922. : 

Pályázati hirdetmény 
A brádesti (fenyéd) segédjegyző 

állásra pályázatot hirdetek. 
Felhivom a pályázni szándékozó 

kat, hogy a képesitést igazoló ol 
mányokkal felszerelt pályázati kéré 
seiket 1922. márc. 20-ig hozzá 
nyujtsák be. 

Odorhei, 1922. március hó- 1-én 

le eeelee 

tisztelettel: 

Fernengel Gyula. 

0n I0 

fogva kiméli 

v U. Pulter hangszerkészitő. 

ORENDI JÁNOS ml 
Sürgönycim; ORENDI szappangyár Brassó. 

Orendi „OROSZLÁN" szappana 
kizárólag csak a legnemesebb nyersanyagokból, legmodernebb gé- a 

pekkel készül. - Nem tartalmaz ártalmas alkatrészeket, ennél- 

óvakodjunk silány utánzásoktól! 

a tehérnemüt. 

Sándor, primpretor 

KELEM DISát 
És Az 

ÓRAIUJSÁC 
A LEGNÉPSZERÜBB NAPILAPOK 

NAPKELET 
LEGOLVASOTTAÁBB POLYÓIRA 

nékarkteotktvosczkasció 

x TaMÁáS SIMON 
gyógyáru kereskedése 

tdrogueria) 
Odorheiu Kossuth utca 29. 
(Vvolt Schuller féle kalapüzlet.) 

Gyógyszerek Hazai és kül- 
földi gyógyszer-különleges- 

ségek. Vegyszerek. Sebészeti 
cikkek. Gummi áruk. Köt- 

szerek. Irrigator felszerelé- 
sek. Fecskendők. 

Fényképészeti cikkek. Illat- 
szerek. Pipere szappanok. 

, 
Fésü és kefeáruk. Háztartási 
cikkek. Legfinomabb rum- 

és liköresszenciák nagyban 

és kicsinybeni legelőnyösebb x 
beszerzési forrása. 
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Nyomatott itj. Betegh és Társa ilamotoröre berendezett. könvavemttó intézetében dorhauSecueke özékelyudvatbely 


